



“低碳生活”从公共交通起步

□晚报记者 张燕 实习生 张迎春 文/图

核心
提示

随着社会现代化的快速发展，节能减排的观念渐渐深入人心。低碳、环保，又能缓解交通压力的公交车，成为不少市民出行的首选交通工具。记者从市公交总公司了解到，目前中心城区运营线路14条，运营车辆231台，年客运量2600万人次。

时至今日，随着中心城区城市规模和人口的不断发展，城区公交的现状已不能满足市民出行的需求。这一问题的出现需要有关部门制订出措施来积极应对，从而提高公交的吸引力，带动“低碳经济”，同时，也为周口富民强市的发展画上浓墨重彩的一笔。

1.城市公交在“更新换代”中不断壮大

“周末，孙子孙女都到我这了，我准备给他们做顿好吃的。这不，家里的菜不多了，我和闺女到超市再补点。”7月19日9时，在黄河路一小区附近的公交停靠站，记者和65岁的王老太一起搭乘了10路公交车。路上王老太对记者说：“现在车辆设计以及舒适度比以前好太多了，我出门会选择乘公交车。”

其实，早在公共交通事业发展之初，我

市公交车就迈开了步伐。据了解，1975年，首辆公交车亮相于周口市区的街头。那时运营车辆4辆，运营线路仅2条，其中最远的线路就是从南花园（中州大道与交通大道交叉口）至北花园（八一大道与建设大道交叉口）。

“最初公交车上的座椅是木制的，两排座椅之间的过道非常狭窄。车上窗户需要用大力地摇动把手来控制升降，此外，在行驶过程中，如果地面坑洼不平，车辆驶过就会十

分颠簸。”一位在市公交总公司工作多年的老员工向记者说，“公交车刚开始运营很多人都不能接受。但是随着公交车的普及和公交线路的增多，所提供的便捷出行逐渐得到了市民的认可，这也改变了他们的出行习惯，使得客流量逐年增加。”

近年来，为了给市民提供方便，市公交总公司增加了车辆，并逐渐开拓了新的运营线路，辐射范围更广。在此期间，由于车辆运

营时间久，出于安全等各方面考虑也是几经更换公交车辆，在选择新公交车辆方面更注重舒适度、安全等。尤其是从2008年至今新增的68台公交车，从车辆的外观、内部设施、舒适度等各方面都突出人性化。此外，车辆所使用的燃料都是天然气，低碳环保。

记者从市公交总公司了解到，目前中心城区公交线路有14条，公交运营车辆231台，年运行里程达2000万公里。

2.乘公交成为人们“低碳生活”的一部分

随着社会的发展，人们的钱袋渐渐鼓起来，对各方面消费都有了更高要求，其中在出行方面尤其讲究速度和效率，乘坐私家车出行成为人们心中的最佳选择。据我市有关部门相关数据显示，2002年至2012年，我市机动车保有量增加了652000辆。

虽然说私家车多了，但是坐公交车的人还是不少。据市公交总公司有关资料数据显

示，中心城区公交日载客达7万多人，平均一年载客量达到2600万人次，载客量逐年增长。

7月19日17时20分，记者在庆丰路一公交停靠站坐上16路公交车。上车时，车上有几个空位。随着车辆的一路行驶，乘客上上下下，空余的座位被坐满，继而上来的乘客只能站在过道上。记者随即和周围座位

的乘客进行攀谈，得知其中有3位乘客拥有私家车。随后，记者又换乘10路公交车，问及车内乘客得知，其中有2人拥有私家车。问及为何乘坐公交车，两辆公交车的5名乘客说出的原因大致相同：一是该时段停车位难找，担心乱停被处罚；二是享受低碳生活，节省出行开支。

在采访中，一位私家车主给记者算了一

笔账，按照每月22个工作日来算，开车需要花费500多元钱的油费，而乘坐公交车只需要花费88元，一个月能节省400多元。此外，一辆普通轿车百公里耗油量约为4升(4人座)；一辆公交车百公里耗油量约为20升。假设公交车的29个座位中，有10位是私家车的车主，那么在他们乘车过程中将会大大减少汽车尾气排放量。

3.公共交通随市民的意愿稳步发展

近些年，虽然公交车已经深入市民的生活，也带来不少便捷，但是个别公交线路存在班次偏少、下班时间早、准点率偏低、班次间隔时间长、公交线路覆盖面不足等问题，为此市民抱怨不已。

面对这些问题，市公交总公司在运行车辆少、驾驶员短缺等实际问题上采取了积极

的应对措施。除此之外，还调整离线加气时间，错开高峰期、缩短公交车班次间隔。同时，市公交总公司管理线路以及承包线路都延长了收车时间。

在今年5月30日我市召开的中心城区新增公交车辆政府采购会议上，有关部门决定购置20台带冷暖空调的公交车。市委、市

政府也将“中心城区添置20台公交车辆”作为“十件实事”之一，把改善群众出行条件、提升群众生活质量落到实处。这将缓解现有公交车辆不足的问题，同时减少公交服务盲区，改善群众出行条件。

据我市相关部门有关人员介绍，按照城市公交考核评价指标体系，中心城区应有公

交车793台，可是目前仅有车辆231台，与标准相差562台。

曾经有人说过，如果他想要了解这座城市的卫生和交通情况，在公交停靠站乘坐一辆公交车转一圈，答案就会呼之欲出。可见公共交通事业的发展与一个城市的发展息息相关。

4.用服务品质提高公交车的吸引力

何谓低碳经济，就是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式。

城市公交供需矛盾日益尖锐俨然成为城市发展不容回避的现实以及迫切问题。公共交通以最低的资源消耗、最小的环境污染为人们提供服务，是可持续发展的交通系

统。除了要解决现存问题外，还要提高城市公交的吸引力，在保证客源的情况下，使公交车运营进入良性循环，从而拉动运营效益，带动“低碳经济”。

面对这些问题，应采取何种措施解决，不少专业人士给出了建议，启动公交车信

息综合查询系统，以便乘客了解公共交通信息，合理安排出行。此外，在主干道可科学合理地设置公交专用通道和交叉口优先通行权，有利于车辆连续通行，缩短出行总时间，提高运营速度，减少拥堵时反复的加减速和停车。再者，进行综合交通枢纽的科

学规划和建设，避免重复线路和城市公交死角等等。

现在我市公交犹如羽翼未丰的雏鸟，但是我们相信它会在城市的不断发展过程中稳步成长。



市区一辆正在行驶的公交车